



Генеральная Ассамблея

Distr.
GENERAL

A/41/443
7 July 1986

ORIGINAL: RUSSIAN

Сорок первая сессия
Пункт 69 первоначального перечня*

УКРЕПЛЕНИЕ БЕЗОПАСНОСТИ И СОТРУДНИЧЕСТВА В РАЙОНЕ
СРЕДИЗЕМНОМОРЬЯ

Письмо Исполняющего обязанности Постоянного представителя СССР
при Организации Объединенных Наций от 4 июля 1986 года
на имя Генерального секретаря

Имею честь направить Вам текст письма Министра иностранных дел СССР
Э.А. Шеварднадзе об укреплении безопасности Средиземноморья.

Прошу Вас принять меры к распространению текста данного письма в качестве
официального документа Генеральной Ассамблеи по пункту 69 первоначального перечня.

В.С. САФРОНЧУК
И.о. Постоянного представителя СССР
при Организации Объединенных Наций

* A/41/50/Rev.1.

ПРИЛОЖЕНИЕ

Письмо Министра иностранных дел Союза Советских Социалистических Республик на имя Генерального секретаря

В современной сложной и напряженной международной обстановке необходимо срочно предпринять практические действия, с тем чтобы совместными усилиями государств обеспечить перелом к лучшему, начать движение к созданию надежной всеобъемлющей системы международной безопасности, которая охватила бы все районы мира. Стремлением к выполнению этой задачи определяются в соответствии с решениями XXVII съезда КПСС все внешнеполитические акции Советского Союза, его подход к международным проблемам, включая проблему обеспечения безопасности в Средиземноморье.

Советский Союз неоднократно привлекал внимание мирового сообщества государств, в том числе и на самом высоком политическом уровне, к ненормальному положению, которое складывается в этом густонаселенном регионе мира. По существу он превратился в арену военного противостояния, перенасыщен вооружениями, в том числе самыми разрушительными - ядерными.

Причины этого хорошо известны: они прямо вытекают из политики "неоглобализма" США, их имперских устремлений, направленных на дестабилизацию неугодных правительств и подавление национально-освободительных движений.

Беспрецедентное наращивание военного присутствия США, крупномасштабные милитаристские приготовления, непрекращающиеся маневры у берегов независимых стран этого региона, провокационные действия в отношении Кипра, кампания шантажа против Сирии, угрозы применения силы против других стран Средиземноморского бассейна, агрессивные действия стратегического партнера США - Израиля, наконец, разнузданная антиливийская кампания до предела накалили обстановку в этой части мира. Дело дошло до прямого вооруженного нападения США на Ливию - суверенное государство - члена Организации Объединенных Наций, что является вопиющим нарушением Устава Организации Объединенных Наций, общепризнанных норм международного права. И сейчас не прекращаются угрозы нанести по Ливии новые удары. Подобная политика государственного терроризма может привести к тяжелым последствиям, далеко выходящим за пределы средиземноморского региона.

Совершенно очевидно, что развитие обстановки в Средиземноморье непосредственно затрагивает многие страны, в том числе Советский Союз. Жизненно заинтересованный в обеспечении безопасности этого района, СССР решительно поддерживает предложение неприсоединившихся государств о превращении Средиземноморья в зону устойчивого мира и сотрудничества и готов внести свой весомый вклад в дело укрепления мира и сотрудничества в районе Средиземноморья, как к этому призывает резолюция сороковой сессии Генеральной Ассамблеи (40/157 от 16 декабря 1985 года).

Остаются в силе и советские предложения о распространении на этот район согласованных мер доверия, сокращения вооруженных сил, выводе из Средиземного моря кораблей - носителей ядерного оружия, отказе от его размещения на территории средиземноморских неядерных стран и принятии ядерными державами обязательства не применять такое оружие против любой средиземноморской страны, не допускающей у себя его размещения.

Недавно Советский Союз выступил с новой далеко идущей инициативой: вывести из Средиземного моря военные флоты США и СССР.

Для нашей страны в принципе нет необходимости в пребывании на постоянной основе ее военно-морских сил в Средиземном море. Советский Союз вынужден постоянно держать здесь свои корабли лишь по одной единственной причине - в непосредственной близости от наших границ находится шестой американский флот, оснащенный ракетно-ядерным оружием и угрожающий безопасности СССР и его союзников и друзей. Если бы США, расположенные за тысячи и тысячи миль от Средиземноморья, отвели отсюда свой флот, то это одновременно сделал бы и Советский Союз. Мы готовы безотлагательно вступить в переговоры по этому вопросу.

Дальнейшие шаги по укреплению безопасности в этом районе могли бы быть, по нашему мнению, определены с учетом советских предложений, содержащихся в заявлении от 15 января 1986 года, о ликвидации оружия массового уничтожения (ядерного и химического) до конца нынешнего столетия (см. A/41/97).

Осуществление указанных практических мер, а также сокращение вооруженных сил и обычных вооружений в Европе, несомненно, привели бы к оздоровлению обстановки в Средиземноморье и в мире в целом, содействовали бы укреплению безопасности, налаживанию нормальных отношений между государствами.

Сейчас, как никогда, требуются неотложные шаги, способные снизить накал напряженности, нормализовать положение в районе Средиземноморья. Чтобы добиться этого, нужна кропотливая работа всех заинтересованных сторон.

Советский Союз убежден в том, что проблему безопасности Средиземноморья необходимо решать на основе совместных усилий государств, и в этом плане он с пониманием относится к инициативам неприсоединившихся стран Средиземноморья, которые готовятся провести в текущем году на Мальте свою вторую конференцию. Мы считаем, что полезную роль сыграло бы и более широкое совещание, аналогичное совещанию по безопасности и сотрудничеству в Европе. В нем, помимо средиземноморских государств и государств, примыкающих к этому району, могли бы принять участие США и другие заинтересованные страны. На таком совещании государства могли бы договориться о выработке определенных рекомендаций по созданию режима мира и безопасности для средиземноморского района.

Проблема Средиземноморья обсуждается в Организации Объединенных Наций в течение ряда лет, ее обсуждение показывает, насколько велика озабоченность подавляющего большинства государств опасным развитием событий в этом районе. По ней принимались в целом полезные решения, но сейчас обстановка диктует необходимость принятия конкретных действий, ведущих к укреплению безопасности в Средиземноморье, чему, в частности, способствовало бы предлагаемое нами широкое совещание по этому вопросу.

По мнению Советского Союза, Организация Объединенных Наций должна использовать весь свой авторитет и возможности, чтобы содействовать в практическом плане превращению района Средиземного моря в регион прочного мира, безопасности и сотрудничества для всех.



Генеральная Ассамблея

Distr.
GENERAL

A/41/447
8 July 1986
RUSSIAN
ORIGINAL: ENGLISH

Первая сессия
пункт 21 первоначального перечня*

МЕЖДУНАРОДНЫЙ ГОД МИРА

Вербальная нота Постоянного представителя Канады при Организации
Объединенных Наций от 23 июня 1986 года на имя
Генерального секретаря

Постоянный представитель Канады при Организации Объединенных Наций свидетельствует свое уважение Генеральному секретарю Организации Объединенных Наций и имеет честь сообщить о мероприятиях в рамках Международного года мира.

Постоянный представитель имеет честь настоящим препроводить канадскую программу Международного года мира, изложенную министром иностранных дел достопочтенным Джозефом Кларком (см. приложение).

Постоянный представитель будет признателен Генеральному секретарю за распространение настоящей ноты и прилагаемой программы в качестве официального документа Генеральной Ассамблеи по пункту 21 первоначального перечня.

* A/41/50/Rev.1.

ПРИЛОЖЕНИЕ

Официальное сообщение министра иностранных дел Канады от 6 марта 1986 года относительно программы Международного года мира

Сегодня министр иностранных дел distinguished Джозеф Кларк сообщил подробности, касающиеся канадской программы Международного года мира (МГМ).

Программа действий, разработанная канадским правительством, включает следующие мероприятия:

- Взнос в размере 10 тыс. долл. США в целевой Фонд добровольных взносов для Международного года мира Организации Объединенных Наций.

Этот взнос был объявлен 31 октября 1985 года как часть общего взноса Канады в размере 100 тыс. долл. США на цели Всемирной кампании Организации Объединенных Наций за разоружение. Взнос Канады, один из крупнейших взносов в целевой Фонд добровольных взносов, предназначен для финансирования мероприятий, осуществляемых секретариатом Международного года мира Организации Объединенных Наций в ходе Международного года мира.

- Турне представителя по вопросам разоружения г-на Дугласа Роша по Канаде в период с 14 апреля по 2 мая.

Г-н Рош обсудит проблемы, связанные с Международным годом мира, и вопрос о взаимосвязи между разоружением и развитием с членами Консультативной группы по вопросам разоружения и контроля над вооружениями и с заинтересованными жителями Канады.

- Подготовка в виде книги сборника очерков, написанных видными канадскими деятелями, в которых они с личных позиций рассматривают общие темы Международного года мира.

Эта книга, подготовленная в соответствии с предложением Организации Объединенных Наций в целях содействия анализу основных условий обеспечения мира в современную эпоху, будет опубликована осенью 1986 года и передана в дар Организации Объединенных Наций как своеобразный вклад Канады в проведение Международного года мира. Кроме того, она найдет широкое распространение в Канаде.

- Организация в Канаде конкурса на лучший очерк на тему: "Что такое мир и что я могу сделать для его обеспечения?", а также конкурса плакатов, посвященных Международному году мира.

Победители этого конкурса будут награждены поездкой в Организацию Объединенных Наций в Нью-Йорке. Этот конкурс организует Канадская ассоциация содействия Организации Объединенных Наций (ЮНАК) в соответствии с условиями взноса, поступившего от Фонда разоружения, существующего в Министерстве иностранных дел. За справками обращаться в ЮНАК по адресу: Suite 808 - 63 Sparks Street, Ottawa, Ontario, K1P 5A5 (tel: (613) 232-5751).

- Выпуск осенью 1986 года канадской почтовой службой памятной марки в честь Международного года мира. Подробности будут сообщены почтовой службой в ближайшем будущем.
- Финансирование через Фонд разоружения, в первую очередь тех проектов, которые непосредственно связаны с целями МГМ и удовлетворяют критериям Фонда.

Фонд разоружения, размер которого составлял в 1985/86 финансовом году свыше 500 тыс. долл. США, будет содействовать сбалансированному обсуждению вопросов контроля над вооружениями и разоружения в Канаде.

Г-н Кларк сообщил, что правительство Канады поддерживает общие цели Международного года мира, которые предусматривают активизацию действий Организации Объединенных Наций и государств-членов по укреплению мира и безопасности на основе положений Устава Организации Объединенных Наций; укрепление системы Организации Объединенных Наций как основной международной системы, содействующей упрочению мира; и глубокий анализ основных условий обеспечения мира в современную эпоху. Канада была одним из авторов резолюции о Международном годе мира, которая 24 октября 1985 года была единогласно принята Генеральной Ассамблеей Организации Объединенных Наций. В резолюции о Международном годе мира признается многоплановый характер мира в том смысле, что он включает в себя не только предотвращение войны, но и повышение качества жизни, осуществление прав человека и основных свобод, удовлетворение человеческих потребностей, международное развитие, защиту окружающей среды и другие вопросы. Г-н Кларк заявил, что Канада всегда подчеркивала важную роль Организации Объединенных Наций и Устава Организации Объединенных Наций в деле укрепления международного мира и безопасности и будет и впредь содействовать достижению этих целей, причем не только в 1986 году, но и во все последующие годы.

Министр иностранных дел заявил, что масштабность правительственной программы Международного года мира является отражением неизменной приверженности правительства Канады делу укрепления международного мира и безопасности. Он сказал, что это по-прежнему является одной из первоочередных задач правительства Канады.

Г-н Кларк отметил, что различные правительственные ведомства учитывают темы Международного года мира в своей деятельности в 1986 году.
